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МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ РОЗВИТКУ  
НАУКОВО-МЕТОДИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ТУРИЗМОЛОГІВ

У статті визначено специфіку процесу розвитку науково-методичної компетентності майбутніх туризмологів. 
Розглянуто метод моделювання на основі концепцій і наукових підходів, враховуючи низку методичних положень. 
Висвітлено взаємопов’язані компоненти структурно-функціональної моделі процесу розвитку науково-методич-
ної компетентності майбутніх туризмологів: мету, завдання, педагогічні умови, принципи, функції, етапи, форми 
і методи науково-методичної роботи, критерії, показники та рівні розвитку науково-методичної компетентності. 
Виділено функції науково-методичної компетентності: гностична, прогностична, організаційна, комунікативна, 
рефлексивна. Представлено структуру моделі. Виокремлено рівні розвитку науково-методичної компетентнос-
ті майбутніх туризмологів. Зазначено, що ефективність розвитку науково-методичної компетентності майбутніх 
туризмологів забезпечується шляхом впровадження двох груп педагогічних умов: організаційних та особистіс-
них. Зміст компонентів науково-методичної компетентності розглядається в системі трьох компонентів: науко-
во-теоретичного, практичного, особистісного. Передбачається, що науково-методологічний рівень організації 
фахової підготовки майбутніх туризмологів у процесі організації освітнього процесу забезпечує безперервність 
і системність процесу набуття особистого досвіду та формування особистості майбутніх туризмологів, відоб-
ражає взаємозв’язок ключових наукових положень щодо організації освітнього процесу та базується на низці 
наукових підходів (системний, компетентнісний, середовищний). Наголошується на необхідності дослідження 
проблеми підготовки майбутніх туризмологів у системі неперервної освіти, що зумовлено новими тенденціями 
в інформаційному суспільстві, пов’язаними з накопиченням наукових знань і необхідністю пошуку ефективних 
механізмів їх передачі та використання. 

Ключові слова: науково-методична компетентність, туризмолог, туристична діяльність, педагогічні умови, 
моделювання.

Постановка проблеми. Зміни, що відбува-
ються в сучасній системі освіти, зумовлені необ-
хідністю підвищення кваліфікації та професій-
ної компетентності професіоналізму фахівців, 
зокрема, туристичної галузі. У цьому контексті 
чітко зумовлена необхідність розроблення 
й оновлення фундаментальних аспектів теорії 
та методики професійної освіти, що підтвер-
джується нормативно-законодавчою базою 
України: Законами України «Про освіту», 
«Про вищу освіту», «Про туризм» тощо. Так, 
у Законі «Про освіту» зазначається, що осно-

вною метою професійної освіти є підготовка 
кваліфікованого фахівця, конкурентоспромож-
ного на ринку праці, компетентного, відпові-
дального, що вільно володіє своєю професією 
й орієнтується в суміжних галузях діяльності, 
професійно мобільного, готового до безперерв-
ного професійного росту. 

Компетентнісна модель підготовки фахівця 
галузі туризму випливає з модернізації освіти, 
метою якої є підготовка особистості до життя, 
самовизначення, а також загальна підготовка до 
виконання всього спектра життєвих функцій, 
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у результаті чого відбувається переорієнтація 
оцінки результатів освіти з понять «підготов-
леність» і «освіченість» на поняття «компетен-
ція» та «компетентність». Одним із найважливі-
ших компонентів професійної компетентності 
є науково-методична компетентність, яка охоп-
лює галузь способів формування знань, умінь 
та встановлює залежність розвитку цієї компе-
тентності від якості професійної діяльності. 

Необхідність розвитку науково-методич-
ної компетентності майбутніх туризмологів 
у системі освіти зумовлена новими тенденці-
ями в інформаційному суспільстві, пов’язаними 
з накопиченням наукових знань і необхідністю 
пошуку ефективних механізмів їх передачі 
та використання. 

Сучасні тенденції розвитку туристичної 
галузі зумовлюють необхідність оновлення 
її змісту, орієнтованого на підвищення якості 
та гуманізацію процесу підготовки майбут-
ніх туризмологів, адже суспільству третього 
тисячоліття необхідний фундаментально під-
готовлений, освічений фахівець, здатний чітко 
визначати і гнучко проєктувати напрями і зміст 
своєї професійної діяльності. 

Як зазначається в Законі України «Про 
туризм», професійна підготовка кадрів у галузі 
туризму здійснюється державними, комуналь-
ними та приватними закладами освіти відпо-
відно до визначених кваліфікаційних вимог 
у порядку, визначеному законодавством. Якіс-
ним показником професіоналізму сучасного 
фахівця-туризмолога виступають такі вміння, 
як планування, прогнозування, моделювання, 
проєктування.

Науковець-дослідник галузі туризму про-
фесор Т. Ю. Дудка зазначає, що потенційний 
випускник повинен володіти таким рівнем 
знань, які дадуть йому змогу формувати цілісне 
панно єдності світу. На особистісному рівні 
це можливо за наявності відповідних знань, 
умінь і навичок, які є абсолютно незамінними 
в контексті реалізації майбутнім фахівцем різ-
них видів діяльності (трудової, дослідницької, 
навчальної) [Дудка 2021 : 101–106]. 

Однак сучасна модель підготовки майбут-
ніх туризмологів має яскраво виражений пред-
метно-центричний характер і є малопродуктив-
ною, оскільки сучасній системі освіти потрібен 
професійний, орієнтований на особистість 

дослідник, здатний творчо проє?ктувати і здій-
снювати власну діяльність. Одним із найважли-
віших компонентів професійної компетентності 
фахівця галузі туризму є науково-методична 
компетентність, яка охоплює галузь способів 
формування знань, умінь та встановлює залеж-
ність розвитку цієї компетентності від якості 
професійної діяльності. 

Необхідність створення моделі розвитку 
науково-методичної компетентності майбутніх 
туризмологів пов’язана з перевіркою ефектив-
ності педагогічних умов та визначених методів 
дослідження. 

Аналіз попередніх досліджень. Форму-
вання науково-методичної компетентності 
вивчається в психолого-педагогічній науці 
з різних позицій, зокрема компетентнісна 
модель освіти розробляється такими дослід-
никами, як А. Л. Андрєєв, О. В. Глузман, 
Е. Ф. Зеєр, Н. В. Кузьміна, А. В. Хуторський 
та ін. Методологічну основу моделювання 
процесу розвитку науково-методичної компе-
тентності майбутніх туризмологів становлять 
концепції професійного становлення, форму-
вання професіоналізму та професійної ком-
петентності (В. А. Адольф, Н. П. Безрукова, 
Н. В. Кузьміна, А. К. Маркова, Л. М. Мітіна), 
компетентнісний (В. І. Байденко, І. А. Зимня, 
Дж. Равен), діяльнісний (К. А. Альбуханова-
Славська, Б. Г. Ананьєв, А. А. Бодальов, 
Л. С. Виготський, П. Я. Гальперін, В. В. Дави-
дов, І. А. Зимня, О. М. Леонтьєв, С. Л. Рубінш-
тейн), системний (Б. Г. Ананьєв, В. П. Андру-
щенко, Б. Ф. Ломов), особистісно орієнтований 
(В. А. Бєліков, Е. Ф. Зеєр, Г. К. Селевко), серед-
овищний (О. О. Ярошинська) наукові підходи. 

Незважаючи на наукові розвідки, проблема 
розвитку науково-методичної компетентності 
майбутніх туризмологів залишається акту-
альною та потребує подальшого дослідження 
й обґрунтування.

Мета статті – створити модель розвитку 
науково-методичної компетентності майбут-
ніх туризмологів. Завдання – відповідно до 
методики визначити мету, завдання, педаго-
гічні умови, принципи, функції, етапи, форми 
і методи науково-методичної роботи, критерії, 
показники та рівні розвитку науково-методич-
ної компетентності майбутніх фахівців галузі 
туризму. 
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Виклад основного матеріалу. Модель являє 
собою штучно створений об’єкт у вигляді схеми, 
фізичних конструкцій, знакових форм і формул, 
що відображає в узагальненому вигляді структуру, 
властивості, взаємозв’язки і відносини між еле-
ментами цього об’єкта. Метод моделювання вклю-
чає побудову, аналіз та вивчення об’єкта. Інтегра-
тивність методу моделювання дає змогу об’єднати 
емпіричне та теоретичне в педагогічному дослі-
дженні [Афанасьєв, Глинський, Штофф].

У процесі розроблення моделі розвитку 
науково-методичної компетентності майбутніх 
туризмологів враховуємо низку методичних 
положень:

– модель об’єктивно відображає той чи 
інший процес або явище;

– багатство змісту явища, що вивчається, 
представлене в сутнісних ознаках, компонен-
тах, відносинах;

– основну ланку моделі утворюють супе-
речності.

Завданням нашого дослідження найбільше 
відповідає структурно-функціональна модель, 
в основі якої лежать сутнісні зв’язки і відносини 
між найважливішими компонентами системи.

Структурно-функціональна модель роз-
витку науково-методичної компетентності 
майбутніх туризмологів дозволяє виділити 
взаємопов’язані компоненти: мету, завдання, 
педагогічні умови, принципи, функції, етапи, 
форми і методи науково-методичної роботи, 
критерії, показники та рівні розвитку науково-
методичної компетентності.

Для реалізації поставленої мети, а саме: роз-
робки, наукового обґрунтування та експеримен-
тальної перевірки ефективності запропонованої 
моделі розвитку науково-методичної компетент-
ності майбутніх туризмологів, були визначені 
завдання, які розв’язувалися поетапно:

1) вивчити наявні програми, методики, 
умови розвитку науково-методичної компе-
тентності;

2) виявити недоліки та визначити шляхи їх усу-
нення в процесі організації освітнього процесу;

3) сконструювати модель розвитку науково-
методичної компетентності майбутніх туризмо-
логів;

4) у процесі експериментальної роботи 
виявити педагогічні умови, що забезпечують 
ефективність функціонування моделі розвитку 

науково-методичної компетентності майбутніх 
туризмологів;

5) перевірити ефективність моделі розвитку 
науково-методичної компетентності майбутніх 
туризмологів;

6) розробити методичні рекомендації для 
майбутніх туризмологів як на рівні формальної, 
так і на рівні неформальної освіти, самоосвіти 
та самоорганізації на рівні «самоменеджменту».

У процесі роботи було застосовано 
такі методи: анкетування, тестування, 
інтерв’ювання, спостереження, бесіда, метод 
експертної оцінки. Це дало змогу по-новому 
спланувати освітній процес у напрямі розвитку 
науково-методичної компетентності майбутніх 
туризмологів у закладах вищої освіти. Педаго-
гічний експеримент при цьому розглядаємо як 
комплекс методів, які дозволяють забезпечити 
переконливу й науково об’єктивну перевірку 
вірогідності гіпотези. На думку Ю. К. Бабан-
ського, саме цей метод дає змогу оцінити ефек-
тивність нововведень та порівняти значущість 
різних факторів у структурі освітнього процесу, 
а також визначити їхнє оптимальне поєднання. 
Окрім того, експеримент сприяє виявленню 
усталених зв’язків між явищами, тобто законо-
мірностей [Бабанський].

Одним із ключових понять структурно-
функціональної моделі є функції. Виділяємо 
такі функції науково-методичної компетент-
ності: гностична, прогностична, організаційна, 
комунікативна, рефлексивна.

Гностична функція забезпечує оволодіння 
науковими знаннями, необхідними для продук-
тивного вирішення методичних завдань і проб-
лем, що зустрічаються у практичній діяльності.

Прогностична функція дозволяє вихователю 
планувати свою науково-методичну діяльність, 
прогнозувати та передбачати її результати.

Організаційна функція містить дії, що визна-
чають реалізацію в практичній науково-мето-
дичній діяльності поставленої мети і завдань, 
коригування дій, здійснення саморегуляції.

Комунікативна функція піз взаємодією май-
бутніх туризмологів із суб’єктами освітнього 
процесу, створенням необхідного інформацій-
ного потоку з метою розвитку науково-мето-
дичної компетентності.

Рефлексивна функція спрямовує суб’єкта на 
самопізнання та пізнання інших, вироблення 
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норм професійної поведінки, усвідомлення 
засад власної науково-методичної діяльності.

Зміст науково-методичної компетентності роз-
глядається в системі трьох компонентів: науково-
теоретичного, практичного та особистісного.

Систему важливих орієнтирів, які визна-
чають зміст, методи, організацію науково-
методичної діяльності та способи аналізу її 
результатів, становлять педагогічні принципи: 
принцип саморозвитку особистості, принцип 
поєднання індивідуальних і колективних форм 
науково-методичної роботи; принцип виперед-
жаючого реагування; принцип продуктивності; 
принцип покроковості; принцип проблемності; 
принцип професійної доцільності, принцип 
інноваційності.

Ефективність розвитку науково-методичної 
компетентності майбутніх туризмологів забез-
печується такою структурою моделі: 

1) дидактичний комплекс розвитку нау-
ково-методичної готовності майбутніх туриз-
мологів: програма підвищення кваліфікації 
«Розвиток науково-методичної готовності 
майбутніх туризмологів до професійної діяль-
ності» та методичні рекомендації щодо її реалі-
зації, діагностичний інструментарій для моні-
торингу, електронна база практичного досвіду 
та нормативно-правового забезпечення іннова-
ційної діяльності фахівця тощо); 

2) етапи реалізації дидактичного комплексу 
(діагностичний, проектувальний, організа-
ційно-діяльнісний, підсумковий); 

3) параметри науково-методичної готов-
ності (науково-теоретичний компонент і прак-
тичний компонент), а також відстрочені в часі 
результати: системне сприйняття дійсності, 
здатність до інтеграції з іншим фаховим досві-
дом, потреба в самоосвіті.

Етапи організації процесу моделювання: 
1)  розробка моделі розвитку науково-мето-

дичної компетентності майбутніх туризмологів; 
визначення складників та напрямів організації 
процесу, що охоплює низку істотних моментів, 
найвагомішим з яких є розробка гіпотези;

2) реалізація моделі, що передбачає здій-
снення ідей, окреслених у гіпотезі та пере-
несених на підготовчі матеріали. Головним 
завданням цього етапу є забезпечення якості 
організації освітнього процесу для отримання 
достовірних даних;

3) інтерпретація даних, об’єктивний 
і ретельний їх аналіз та оброблення, аргумен-
товане інтерпретування експериментальних 
даних; підготовка відповідних методичних 
рекомендацій.

Розвиток науково-методичної компетент-
ності – процес, що триває протягом усієї про-
фесійної діяльності фахівця галузі туризму. 

Виходячи із завдань науково-методичної 
роботи, виділяємо три рівні розвитку науково-
методичної компетентності майбутніх туриз-
мологів: базовий (розвиток відбувається на 
наявному рівні науково-методичної компетент-
ності в індивідуальному режимі методичного 
супроводу); продуктивний (фахівець галузі 
туризму – активний учасник науково-методич-
ної системи); креативний (процес розвитку від-
бувається самостійно на основі самореалізації, 
має дослідний і творчий характер); при цьому 
процес розвитку науково-методичної компе-
тентності розглядається як багаторівневий. 

Безперервність і системність процесу 
розвитку науково-методичної компетент-
ності майбутніх туризмологів відображає 
взаємозв’язок ключових наукових положень 
щодо організації методичної роботи та базу-
ється на низці наукових підходів (системний, 
компетентнісний, середовищний). Системний 
підхід розглядається як спосіб наукового піз-
нання та практичної діяльності, що вимагає 
розгляду частин у нерозривній єдності з цілим 
[Андрущенко]. Компетентнісний підхід поля-
гає у зміщенні акценту з накопичування нор-
мативно визначених знань, умінь і навичок до 
формування й розвитку здатності практично 
діяти, застосовувати індивідуальні техніки 
та досвід успішних дій у ситуаціях професій-
ної діяльності [Глузман]. Середовищний під-
хід дає змогу перенести акцент у діяльності 
з активного педагогічного впливу на особис-
тість у контекст формування «освітнього сере-
довища», в якому відбувається професійне ста-
новлення: чим більше і повніше особистість 
використовує можливості середовища, тим 
успішніше відбувається її вільний і активний 
саморозвиток [Ярошинська]. Основні резуль-
тати освіти в межах компетентнісного під-
ходу фіксуються через набір ключових (базо-
вих) освітніх компетенцій, саме вони задають 
основний орієнтир вибору предметного змісту 
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й умов організації основних видів діяльності, 
що дозволяють оволодіти соціальним досві-
дом, здобути навички практичної діяльності. 

Ефективність розвитку науково-методичної 
компетентності майбутніх туризмологів забез-
печується шляхом впровадження двох груп 
педагогічних умов: організаційних (створення 
стимульного середовища, яке містить інфор-
маційний простір, матеріально-технічне забез-
печення, спрямоване на оволодіння майбутніми 
фахівцями галузі туризму сучасними освітніми 
технологіями; здійснення диференційованого 
цілісного науково-методичного супроводу про-
фесійної діяльності фахівця галузі туризму; 
структурування процесу підвищення квалі-
фікації туризмологів відповідно до вихідного 
рівня їхньої компетентності через створення 
індивідуального маршруту, участі в мереже-
вих спільнотах, підсилення ролі моніторингу 
ефективності підвищення професійної квалі-
фікації) та особистісних (розвиток ціннісного 
ставлення до фахової діяльності на основі 
інтеграції особистісної позиції туризмолога 
та наявних у нього загальнокультурних, психо-
лого-педагогічних, методологічних і методич-
них знань, актуалізації його індивідуального 
досвіду; включення в активну творчу взаємо-
дію на основі «суб’єкт-суб’єктних» відносин; 
рефлексія фахових дій на різних етапах діяль-
ності (самоаналіз і самооцінка)).

Для досягнення вірогідних, об’єктивних 
результатів роботи необхідно передбачити про-
ведення систематичної цілеспрямованої роботи 
з розвитку науково-методичної компетентності 

майбутніх туризмологів з урахуванням усіх ком-
понентів освітнього процесу, в комплексі аналі-
зувати та синтезувати дані різних етапів та при-
йомів під час реалізації розробленої моделі.

Висновки. Отже, розроблена структурно-
функціональна модель розвитку науково-мето-
дичної компетентності майбутніх туризмоло-
гів побудована на основі науково-методичної 
готовності та особистісних якостей фахівця 
галузі туризму. Відповідно, передбачаються 
спеціальна фахова підготовка майбутніх 
туризмологів у закладах із вищої освіти, про-
гнозування, орієнтація змісту і методів підго-
товки майбутніх туризмологів на перспективи 
майбутнього розвитку галузі, індивідуальна 
освітня траєкторія із забезпеченням варіатив-
ності змісту та форм фахової підготовки, інтер-
активність форм та видів навчання, залучення 
здобувачів вищої освіти – майбутніх туриз-
мологів до науково-дослідної роботи в період 
навчання, забезпечення інтеграції теоретичної 
складової частини та баз практичної підготовки 
в загальному освітньому процесі, розвиток 
серед складників фахової компетентності май-
бутніх туризмологів науково-методичної ком-
петентності й загальної культури.

Предметом подальших наукових досліджень 
є впровадження педагогічної моделі розвитку 
науково-методичної компетентності майбут-
ніх туризмологів та реалізація повторної діа-
гностики рівня сформованості компонентів 
науково-методичної компетентності майбутніх 
туризмологів із застосуванням розробленого 
діагностичного інструментарію.
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MODELING OF THE PROCESS OF DEVELOPMENT OF SCIENTIFIC  
AND METHODOLOGICAL COMPETENCE OF TOURISM SPECIALISTS

The article identifies the specifics of the process of development of scientific and methodological competence of tourism 
specialists. The method of modeling is considered on the basis of concepts and scientific approaches, taking into account 
a number of methodical provisions. The interrelated components of the structural-functional model of the process 
of development of scientific and methodological competence of tourism specialists are highlighted: purpose, tasks, 
pedagogical conditions, principles, functions, stages, forms and methods of scientific and methodical work, criteria, indicators 
and levels of scientific and methodological competence. The functions of scientific and methodological competence are 
determined: gnostic, prognostic, organizational, communicative, reflexive. The structure of the model is presented. The 
levels of development of scientific and methodological competence of tourism specialists are identified. It is pointed out, 
that the effectiveness of the development of scientific and methodological competence of tourism specialists is ensured by 
introducing two groups of pedagogical conditions: organizational and personal. The content of the components of scientific 
and methodological competence is considered in the system of three components: scientific-theoretical, practical, personal. It 
is assumed that the scientific and methodological level of professional training of tourism specialists during the organization 
of the educational process provides continuous and systemic process of gaining personal experience and personality 
formation of tourism specialists, reflects the relationship of key scientific provisions on the educational process and is based 
on a number of scientific approaches. Emphasis is placed on the need to study the problem of training tourism specialists 
in the system of continuous education, due to new trends in the information society related to the accumulation of scientific 
knowledge and need to find effective mechanisms for their transfer and use.

Key words: scientific and methodical competence, tourism specialist, tourist activity, pedagogical conditions, modeling.


